# 第十四届中国艺术节在重庆闭幕 巴蜀市井烟火与艺术雅韵共舞 第十四届中国艺术节 第二十届群星奖终评 《五金月冬명图 在表演。向字摄

本报讯(徐云卿)当山城的烟火交融蜀地的雅韵,第十四届中国艺术节在巴山蜀水间已绽放多日华彩。11月4日,第十四届中国艺术节在重庆闭幕,第十八届文华奖、第二十届群星奖获奖名单正式揭晓,为这场跨越川渝的艺术之约写下浓墨重彩的一笔。

10月16日—11月4日,第十四届中国艺术节在重庆与四川两地联袂举办。作为全国规格最高、规模最大、最具影响力的综合性文化艺术活动,本届艺术节以"艺动巴山蜀水 共绘时代新篇"为主题,由文化和旅游部、重庆市人民政府、四川省人民政府共同主办,以重庆市和四川省成都市为主会场,并在川渝两地多个市(州)区(县)设立分会场。

自开幕以来,第十四届中国艺术节 秉承"艺术的盛会、人民的节日"的办节 宗旨,坚持"创新、开放、精品、共享、融 合"原则,集中展示一批文艺精品创作与 艺术发展成果,推动线上线下联动、演出 演播并举,实现"观百部大戏、赏千件展 品、汇万众活力"的美好愿景,办成了一 届具有中国气派、川渝特色、精彩纷呈、 暖心聚力的艺术盛典。

艺术节期间,舞台之上,精品力作轮番登场,诉说着时代的心声。从428部剧(节)目中脱颖而出的100部佳作人围终评,在川渝两地剧场绽放光彩,既有革命题材引发的情感共鸣,也有现实作品带来的生活思考,更有传统艺术创新演绎的耳目一新。

舞台之下,群众热情持续高涨。第二十届群星奖的评选中,29.5万人参与的5039个作品竞相争辉,其中有175个节目(团队)入围终评,在川渝两地一展风采,音乐、舞蹈、戏剧、曲艺、群众合唱、广场舞六大门类的创作,将寻常生活的烟火气淬炼成动人的艺术表达。

## 是人民与艺术的双向奔赴 是巴蜀文化在全国舞台的精彩绽放

◎ 本报特约记者 吴梦琳

11月4日晚,重庆两江四岸灯火璀璨,无人机表演在江上绘出"艺动巴山蜀水 共绘时代新篇"的缤纷画卷,吸引大批群众驻足拍照。当晚,第十四届中国艺术节闭幕式在长江与嘉陵江两江交汇处的重庆大剧院举行,备受关注的文华奖获奖作品正式揭晓,为这场联结川渝的艺术盛宴画上圆满的句点。

这是巴蜀文化在全国舞台的一次精彩绽放。川渝佳作与八方剧作同台,传统与时代新韵交汇,当晚,四川打造的川剧《梦回东坡》、歌曲《玉盘》,重庆打造的歌剧《尘埃落定》、新创街舞《变脸》等,与来自全国各地的舞剧《红楼梦》、舞剧《醒·狮》、越剧《我的大观园》、京剧《穆桂英挂帅》、音乐剧《寻找李二狗》、儿童剧《猫神在故宫》等精品剧作集中亮相,以巧妙编排开启连台好戏,引发观众阵阵喝彩。现场,四川省川剧院院长陈智林感慨连连,《草鞋县令》在上一届中国艺术节捧回文华大奖,此次《梦回东坡》再次斩获文华奖,曾经的"蜀戏冠天下"重新迸发了活力。

这也是一次人民与艺术的双向奔赴。当晚,第十四届中国艺术节回顾专题短片,展现第十八届文华奖与第二十届群星奖在川渝交相辉映的多个高光时刻:上百部舞台佳作荟萃,千余件美术书法篆刻摄影等精品力作集中展示,一批精品演出走进景区和街区,"一元看大戏"惠民同乐,千万观众云端同赏……在人们对"诗与远方"的需求愈发强烈的当

下,本届中国艺术节致力于以多种形式 拓展维度,让更多人共享艺术发展成果, "艺术的盛会人民的节日"更加具象化。 本届中国艺术节网络曝光总量超百亿, 艺术因人民群众的参与而充满活力、熠 熠生辉。值得一提的是,本届中国艺术节 还联动举办"青少年艺术创演周",开展 川渝中小学戏曲传承展演、青年戏剧优 秀剧目展演等丰富多彩的活动,让艺术 的"梦想种子"撒向年轻一代,让优秀传 统文化薪火相传。

这还是一次以"文旅+百业""百业+ 文旅"加速推动巴蜀文化旅游走廊建设 的鲜活实践。本届中国艺术节由川渝两 地联合承办,在四川启幕、重庆闭幕,成 为深人实施成渝地区双城经济圈建设重大战略、打造巴蜀文化旅游走廊标志性成果的一张靓丽名片。推动"跟着艺术节游川渝",两地联合打造系列品牌文化展演、百个特色场景和一批特色文旅线路;推出"跟着演出去旅行"惠民消费举措。正如当晚的无人机在长江上空绘出的三星堆青铜大立人与芭蕾舞者的跨时空共舞,艺术在川渝之间奏响了各美其美、美美与共的动人乐章,也写下两地推进巴蜀文化旅游走廊建设中创新、开放、精品、共享、融合的鲜活注脚。

本届中国艺术节已闭幕,但精彩仍在持续,整体活动将持续至年底,更有云端演艺让这场艺术盛宴"永不落幕"。



《梦回东坡》演出。四川省川剧院供图

# 湖北竹山县:十万农户追"十星"

◎∓⅓

# 文明乡风建设优秀案例展播

10月29日上午,首届中国文明乡风大会在陕西延安开幕。主会场发布了"全国文明乡风建设十大优秀案例",湖北省十堰市选送的《十万农户追"十星"文明新风润乡村》案例从全国推送的169个案例中脱颖而出成功人选。

1993年,为了甩掉"腰缠万贯的精神乞丐村"坏名声,湖北省十堰市竹山县罗家坡村探索开展"十星级文明农户"评选活动。30多年来,"十星创建"星火燎原、常创常新,十万农户富了"口袋"富"脑袋",曾经的"精神乞丐村"如今成了"全国文明村"。

### "十星"创建,富了"口袋"富"脑袋"

上世纪80年代末,竹山县麻家渡镇罗家坡村部分村民靠开采绿松石突然富了起来,"口袋鼓鼓""脑袋空空"——物质富裕掩盖不了精神贫瘠。很快,罗家坡村有了新称号——"腰缠万贯的精神乞丐村"。

痛则思变,1993年,竹山县在罗家坡点起一把火——开展"十星级文明农户"评选。

把农村关心的事儿、农民做人的理儿,分成爱国爱家、勤劳致富、邻里和睦等十颗"星"。村民自己评、互相评,村民大会公开评定后上榜公示,敲锣打鼓挂牌子。这牌子挂的是脸面!罗家坡村民较上了劲,都想挂满十颗星。

### 群星闪耀,十万农户追"十星"

"十星"创建核心在人、在人心。竹山县以"十星级文明农户"创评为抓手,深化"群星闪耀·德润上庸"行动,大力培育、不断挖掘颂扬我们身边"十星"闪耀的普通人,以凡人微光引领群星闪耀。

全国道德模范刘学举,坚持40年赡养11位孤寡老人,他说"只要我有口饭吃,就绝不让老人饿肚子,因为我是一名党员",还把10万元慰问金捐给村里修路,大家被他的善举感染,孝老爱亲、邻里互助蔚然成风。"中国好人"、全国最美志愿者王义富,自编自创3000多首民歌,用花鼓船歌等形式把党的政策唱进乡亲心坎里,让"听党话、感党恩、跟党走"融进竹山人的血脉中。

30多年来,竹山县涌现出2500余名这样的"星"光人物,形成"一灯点亮万盏灯,十万农民追十星"的动人景象。

### "星"新相映,内容形式常创常新

"十星"创建始终保持旺盛生命力,根本 在于始终与时代同频、与发展同步。竹山县 把培育和践行社会主义核心价值观融人"十 星"创建内容,不断根据时代要求调整内容、 创新形式。

竹山县是南水北调中线重要水源地,守护"一泓清水"是重大责任和光荣使命。竹山县结合美丽乡村建设、保水护水任务调整新设"资源星",成立志愿服务队284支,注册各类志愿者8.4万人,深人推进"洁净竹山"行动,常态开展"周五大扫除",形成了共建"文明河流"、共当守井人的强大合力,县域水质断面达标率100%,堵河干流水质稳定保持Ⅱ类以上,Ⅰ类天数占比96.8%,成功创建全国"绿水青山就是金山银山"实践创新基地。

2024年8月,习近平总书记给湖北十堰 丹江口库区环保志愿者回信,总书记的亲切 勉励引发社会各界热烈反响。更多群众由 "旁观者"变身"红马甲",30多万"小水滴" 汇聚起守水护水的磅礴力量。

### "星"火相传,金字招牌越擦越亮

从1993年第一块"十星级文明农户"门

牌挂起,竹山县委班子换了8届,但接力棒一棒传一棒,"十星"创建常抓不懈。为激发活力,竹山与时俱进调整评选标准18次,评选方法保持"居户自评、群众互评、协会审定、张榜公示、挂牌授星"五步法。

让"追星"更有实惠,竹山县2024年启动"十星赋新、十星赋能"行动,评上"十星户",有面子更有"里子"——坐公交车打折、游A级景区享优惠、申请"十星惠农贷"。精神鼓励加物质奖励,让群众争荣誉受教育、强素质得实惠。"十星"创建从农户拓展到村镇、机关、学校、新经济组织等全域全员,形成"十万农户创十星,行行业业争先进"的奋讲气场。

近年来,十堰市大力加强文明乡风建设,开展城乡精神文明融合发展创新实践探索,强化顶层设计,建立机制体制,培树先进典型,深化移风易俗,弘扬新风正气,以文明乡风、良好家风、淳朴民风,激发乡村全面振兴新活力,走出了一条以文明乡风建设促进乡村全面振兴的基层善治之路,培育了一批可推广可复制的实践样板,为全国"推进物质文明和精神文明相协调的现代化"探索了新路径、创造了新经验

### 全球青少年主题绘画作品展落地西安雁塔 中外少年共绘未来之城

本报讯(吴涛)近日,"2025第三届幸福雁塔枫叶季"系列活动再添重磅内容——"畅想未来之城"全球青少年主题绘画作品展在西安市雁塔区文化馆正式开展。作为世界城市和地方政府联合组织理事会会议暨联合国工业发展组织"城市之桥"十周年特别活动的延伸,此次展览以艺术为纽带,汇聚全球青少年创意,为千年古都的秋日文化生活注人

本次展览由西安市青少年宫策划,将在雁塔区 文化馆持续展出一个月,主办方从全球1696份投稿 中精选150幅佳作,集中展现中外青少年对未来的 奇思妙想。其中,中国青少年作品尽显文化自信与时 代思考:长春少年笔下的生态智慧城市、南京学子描 绘的科技人文社区、西安孩子勾勒的古今交融图景、 延安青少年呈现的红色文化创新场景,以细腻笔触 传递对家园发展的深切期许;来自伊朗、土耳其、阿 根廷等国青少年的作品则带来多元文明视角,不同 文化对未来城市的想象在此碰撞交融。

参展作品围绕"未来城市规划、环境保护、科技与生活"三大主题展开,孩子们以童趣笔触铺陈心中蓝图:绿色智能的建筑、和谐共生的社区、科技与人文交织的场景,每一幅画作都跃动着童真与创造力,勾勒出跨越国界的未来愿景。

值得关注的是,此次展览是雁塔区文化馆与西安市青少年宫深化"馆宫联动"机制的标杆实践,标志着区域文化共建与青少年美育协同进入资源整合、平台共享的新阶段。展览不仅是一场艺术盛宴,更以文化为种子,为构建"城市一文化一未来"三位一体的育人格局夯实基础,注入发展动力。

### 北京市房山区举行首届非遗展示周 **千年技艺与潮流交融**

本报讯(杨澜)近日,由北京市房山区委宣传部、区文化和旅游局、区商务局主办的房山区首届非遗展示周举行。京绣的丝光、汉白玉的纹路、面塑的憨态,这些沉淀千年的文化符号,与网红直播、人屏互动撞出亮色,让"文脉传承文明同行"的主题,在可感可触的场景里落地生根。

启动仪式在缶舞表演《文华千载·盛世同辉》中拉开帷幕。传统缶乐与墨舞完美融合,以恢宏大气的音乐和极具仪式感的表达,彰显出房山深厚的文化底蕴。随后,"房山礼物"文旅创意产品大赛获奖名单正式公布,众多优秀创意和产品脱颖而出,展示了房山文旅创意的蓬勃活力。曲韵新唱《非遗一起来》将北京琴书、梅花大鼓等多种曲艺形式与微情景相结合,以灵动的节奏和新颖的表演形式,展现了非遗的独特魅力。紧接着"青春代言,房山有我"2025房山校地合作系列文旅推介活动通过人屏互动的形式正式发布,为房山区文旅融合注入了新生动能。

另一边,风物雅集同样精彩纷呈。40余个展位 错落有致,非遗体验区、好礼售卖区、风味食肆区以 及红酒品鉴区,搭配非遗寻宝等互动环节,让游客 在"逛市集、赏技艺、竞手作"中沉浸式感受非遗魅 力。更有非遗挑战赛等深度互动环节,让游客在交 互式体验中深度解读非遗。

活动期间,特色产品优选会、非遗大舞台、风物雅集、"跟着电影看非遗"等精彩环节以"可看、可听、可尝、可玩、可购"的游玩体验,为游客朋友带来更多的非遗惊喜。

# 800多场光影 点亮群众文化生活

(上接A1版)

### 为服务"添彩" 让文明新风能"扎根"

在推行"文明实践+公益电影"模式过程中,延安创新开展的三个"10分钟"服务,让文明传播更有亮点、更接地气。映前10分钟,开展理论宣讲、政策解读;映中10分钟,穿插知识问答、文明倡议;映后10分钟,组织分享观影感悟。各县区还结合自身特色,打造活动品牌:宝塔区推出"公益电影进万家,文明实践暖民心",把宣讲搬进放映点;洛川县结合"洛地有声"主题宣讲,让移风易俗与光影深度融合;宜川县用新民歌传唱文明新风,让党的创新理论"声"入人心。

在子长市袁家沟社区,这样的"融合服务"很受群众欢迎。放映前,工作人员通过宣传手册、现场讲解,把医疗养老、就业扶持、教育资助等惠民政策讲清楚、说明白;在"移风易俗树新风"有奖问答环节中,居民踊跃参与,在互动中把文明理念记心间。

截至目前,延安市已开展"文明实践+公益电影"主题活动820余场次,播放《跨过鸭绿江》《信天游》《钢铁意志》等优秀影片850余部,服务群众超7.3万人次。

夜幕降临,放映点灯光次第亮起,银幕上的故事传递信仰,银幕下的服务温暖人心。延安以光影为纽带,真正打通了新时代文明实践宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的"最后一公里",文明新风正顺着这一束束光影,浸润着百姓的心田。